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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την με αριθ. πρωτ.4547/17-4-2026 ερώτηση

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 4547/17-4-2026 ερώτησης, που κατέθεσε  ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος 
Χαλκιάς,  από πλευράς αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Το μισθολογικό καθεστώς των υπαλλήλων του Δημοσίου, των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου 
και δεύτερου βαθμού, καθώς και των νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, διέπεται από τον 
Νόμο 4354/2015, ο οποίος εφαρμόζεται στο σύνολο των βασικών κατηγοριών προσωπικού, περιλαμβανομένων 
των μόνιμων και δόκιμων υπαλλήλων, καθώς και όσων απασχολούνται με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, 
είτε αορίστου είτε ορισμένου χρόνου. Για ειδικές κατηγορίες προσωπικού, όπως τα στελέχη των Ενόπλων 
Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, τα μέλη Δ.Ε.Π., οι ιατροί κ.λ.π. εφαρμόζονται ειδικά μισθολόγια, τα 
οποία ρυθμίζονται από επιμέρους διατάξεις.

Στο πλαίσιο της ασκούμενης εισοδηματικής πολιτικής, από το έτος 2023 έως σήμερα έχουν υλοποιηθεί σειρά 
παρεμβάσεων με στόχο την ενίσχυση των αποδοχών των εργαζομένων στο Δημόσιο. Ειδικότερα, από την 1η 
Ιανουαρίου 2024 θεσπίστηκε οριζόντια αύξηση των βασικών μισθών κατά εβδομήντα (70) ευρώ, η οποία 
εφαρμόστηκε στο σύνολο των υπαλλήλων, καθώς και στα ειδικά μισθολόγια. Παράλληλα, προβλέφθηκαν 
αυξήσεις σε επιμέρους επιδόματα, όπως η οικογενειακή παροχή, και τα επιδόματα θέσης ευθύνης σε ποσοστό 
τριάντα τοις εκατό (30%), επιπλέον έγιναν προσαρμογές στις δαπάνες μετακίνησης, ενώ θεσπίστηκε και ειδικό 
επίδομα βιβλιοθήκης για ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες.

Περαιτέρω, με νεότερες ρυθμίσεις εισήχθη μηχανισμός αυτόματης αναπροσαρμογής των βασικών μισθών, 
συνδεδεμένος με την εξέλιξη του κατώτατου μισθού στον ιδιωτικό τομέα. Στο πλαίσιο αυτό, οι βασικοί μισθοί 
προσαυξήθηκαν κατά τριάντα (30) ευρώ από την 1η Απριλίου 2025 και κατά σαράντα (40) ευρώ από την 1η 
Απριλίου 2026, με αντίστοιχη εφαρμογή και στα ειδικά μισθολόγια.

Αναφορικά με το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, επισημαίνεται ότι το ύψος και οι 
προϋποθέσεις χορήγησής του καθορίζονται με κοινές υπουργικές αποφάσεις, οι οποίες εκδίδονται κατόπιν 
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σχετικής διαδικασίας αξιολόγησης και επικαιροποιούνται σταδιακά, ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες κάθε κλάδου. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι μέχρι σήμερα  έχουν εκδοθεί οι σχετικές κυα των Υπουργείων, Υγείας, Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Εσωτερικών, Εθνικής Άμυνας, Πολιτισμού κ.α.

  Επιπλέον, προβλέφθηκε ότι δεν πραγματοποιείται πλέον συμψηφισμός της προσωπικής διαφοράς για ποσά 
έως τριακόσια ευρώ, ενώ για υψηλότερα ποσά εφαρμόζεται μερικός συμψηφισμός. Ιδιαίτερη μέριμνα ελήφθη 
και για τη μισθολογική αναγνώριση τίτλων σπουδών πενταετούς διάρκειας (integrated master), με πρόβλεψη 
προώθησης κατά δύο μισθολογικά κλιμάκια, υπό τις προϋποθέσεις που θέτει η σχετική νομοθεσία.

Παράλληλα, επήλθαν προσαρμογές στα ειδικά μισθολόγια διαφόρων κατηγοριών προσωπικού, όπως των 
μελών Δ.Ε.Π., των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων, του ιατρικού προσωπικού της 
Ανεξάρτητης Αρχής «Επιθεώρηση Εργασίας», των λειτουργών του διπλωματικού κλάδου, του επιστημονικού 
προσωπικού της Ειδικής Νομικής Υπηρεσίας, του κλάδου εμπειρογνωμόνων καθώς και του κλάδου οικονομικών 
και εμπορικών υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών,  με στόχο την επικαιροποίηση και εξορθολογισμό των 
αποδοχών τους, ενώ θεσπίστηκαν και νέα επιδόματα, όπου κρίθηκε αναγκαίο. Επιπλέον, υλοποιήθηκαν 
στοχευμένες παρεμβάσεις που αφορούν συγκεκριμένες πτυχές του μισθολογικού καθεστώτος. Μεταξύ άλλων, 
επεκτάθηκε και αναμορφώθηκε το κίνητρο επίτευξης στόχων στο Δημόσιο, αυξήθηκαν επιδόματα δικαστικών 
λειτουργών και των λειτουργών του Ν.Σ.Κ.,  ενώ αναπροσαρμόστηκε το επίδομα επικινδυνότητας και ιδιαιτέρων 
συνθηκών εργασίας για  το ένστολο προσωπικό. Επιπλέον, θεσπίστηκε εξαίρεση από τον φόρο εισοδήματος από 
μισθούς και συντάξεις του ειδικού επιδόματος βιβλιοθήκης που καταβάλλεται στα μέλη ΔΕΠ και τους ερευνητές 
και τους ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες.  

Σε ό,τι αφορά τα επιδόματα εορτών Χριστουγέννων, Πάσχα και αδείας, υπενθυμίζεται ότι αυτά έχουν 
καταργηθεί από την 1η Ιανουαρίου 2013, σύμφωνα με τον ν.4093/2012, και η ρύθμιση αυτή εξακολουθεί να 
ισχύει.

Τέλος, επισημαίνεται ότι τα αιτήματα μισθολογικού χαρακτήρα των φορέων της Γενικής Κυβέρνησης, 
εξετάζονται κάθε φορά με βάση την Κυβερνητική πολιτική για τους μισθούς και τη δημοσιονομική κατάσταση 
της χώρας, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ετήσιου Προϋπολογισμού και τα εκάστοτε υφιστάμενα 
δημοσιονομικά περιθώρια του Πολυετούς Δημοσιονομικού Προγραμματισμού, εντός των στόχων που τίθενται 
στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό – Διαρθρωτικό Σχέδιο.
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